

纵身一跃，彰显军人本色

# 通城老兵激流中勇救两名溺水青年

■记者陈婧 通讯员王千文 罗伟民

6月14日下午，崇阳县高枧乡晴岩洞戏水点发生惊险一幕：两名年轻人在深水区溺水命悬一线。危急时刻，通城县退役军人方斐浩纵身跃入湍急的水流，凭借过硬的救援技能与意志力，成功将两人救起，用行动诠释了“退役不褪色”的军人本色。

**“我是老兵，救人就是本能！”**

“救命啊！有人落水了！”当日下午4时许，一阵急促的呼救声打破了河畔的宁静。正在岸边休息的方斐浩循声望去，只见十几米外的水面上，两名年轻男子正在拼命挣扎，其中一人已呛水下沉，另一人被水流裹挟着越漂越远。

“不好！要出事！”50岁的方斐浩没有丝毫犹豫，甩掉外套纵身跃入河中。作为通城退役军人救援队队长，他深知水域救援的凶险——水流湍急、暗流涌动，稍有不慎便可能被卷入漩涡。但此刻，两名溺水者的生命正悬于一线。

“当时两人各拽我一只脚，我几乎使不出动作，连呛了好几口水。”回忆起救援瞬间，方斐浩仍心有余悸。危急关头，他凭借在部队练就的过硬本领，用双臂全力划水，咬牙与激流搏斗近十分钟，最终将两人推至浅水区。

上岸后，获救者瘫坐在地，其中一人哽咽着说：“要不是您，我们今天就没了！”两人执意邀请方斐浩吃饭致谢被婉拒：“只要人平安，比什么都强，换



做任何一个老兵，都会这么做。”

确认两人无碍后，方斐浩拧干浸透的衣服悄然离开。因救援时过度用力，他双臂肌肉严重拉伤，疼痛持续数日难以抬起。面对旁人关切，这位铁骨铮铮的老兵只是摆摆手：“当兵的人，这点皮肉伤算不得什么。”

## 退役24年，他始终是“人民的兵”

方斐浩的英勇并非偶然。1996年入伍的他，5年军旅生涯淬炼出他钢铁般的意志和过硬技能。即便退役多年，他始终以军人标准要求自己。

2022年担任通城县通泰建材市场小区党支部书记后，方斐浩成了群

众口中的“贴心人”——调解纠纷、代购物资、照顾孤老，甚至通下水道、修家电，只要居民有需要，他从不推辞。“有事找方书记，准没错！”商户们交口称赞。

作为公益“领头人”，方斐浩牵头组建的“老兵志愿服务队”已发展至25人，累计开展志愿服务20余次。2025年，他又组建“通城退役老兵救援队”，定期开展水域救援、山地搜救等专业训练。正是这份执着与坚守，让他在危急时刻能够临危不乱，展现出过人的救援本领。

得知方斐浩见义勇为的事迹后，通城县退役军人事务局专程到其家中走访慰问，高度赞扬他在危急时刻挺身而



出的行为。网友们亦纷纷点赞留言：“老兵的身影永远是最坚实的防线！”

面对赞誉，方斐浩依然保持着军人特有的质朴：“我只不过是个普通退役老兵，做了一点该做的事！”翻开他的工作日志，密密麻麻记录着每家每户的情况和需求，字里行间透露着一名退伍军人的为民情怀。正如他常说的：“服务群众贵在坚持，重在用心。”

从军装到便服，从军营到社区，方斐浩用半生践行着“退伍不褪色”的誓言。激流中的纵身一跃，不过是这位老兵为人民服务的又一次本能反应。



倔强女人接过丈夫未竟的事业

# 百亩黄桃滞销，通山单亲妈妈求销路

■记者陈志茹 汤晓丹

眼下，正值桃子丰收季，通山县大路乡龙岭村的100亩桃园已上市，但果农谭飞燕却十分着急，即将采摘的一万斤锦春黄桃严重滞销，如不及时销售出去，鲜桃就要面临烂掉。

6月16日下午，记者来到位于龙岭村石门塘水库旁的永盈种植专业合作社桃园。“这个桃园面积100亩，依山傍水，产量超过4万斤。今年由于雨水充沛、光照也好，桃子糖分、水分充足。”看着丰收的鲜桃，谭飞燕却满脸愁容。

谭飞燕的丈夫宋子兵是上世纪70年代末龙岭村走出的华中农业大学高材生。2018年，51岁的宋子兵放弃高薪工作，带着妻子回到家乡，一头扎进这片荒山，开荒修路，承包100亩山林，种起了锦春、锦绣、锦园、锦枫、锦花等品种的黄桃。

天有不测风云，人有旦夕祸福。2023年12月29日，宋子兵突发疾病离世，留下这片100多亩的锦绣黄桃园和未尽的农业梦。谭飞燕从没想过，自己会从一个家庭主妇变成独自经营果园的女当家。

“他走得太突然了。”站在桃树下，谭飞燕抚摸着挂满枝头的黄桃，声音哽咽。丈夫离世后，有人劝谭飞燕放弃这片桃园。“我们在这里奋斗了8年，连他的命都搭进去了，我怎么能放弃？”这个

倔强的女人擦干眼泪，接过丈夫的事业。

独自经营果园的日子比想象中更艰难。2024年春天，一场冻雨让收成锐减，当年桃子成熟时仅卖出5000元。谭飞燕艰难的维持果园运转和家庭开支。大女儿已成家，二女儿在外工作，小儿子才上小学五年级。每天，她既要打理果园，还要照顾孩子。

“最考验体力的是果树管理。”谭飞燕回忆道。面对沉重的作业工具，她运用丈夫生前传授的“椅子法”——工作时随身带把椅子，通过巧妙的借力方式完成操作。这个看似简单的方法，承载着夫妻间特殊的情感联结。

如今，桃园迎来大丰收，预计总产量4万余斤。但喜悦很快被忧虑取代——地处偏僻，交通闭塞，桃子面临滞销。每天有上千斤黄桃成熟，55岁的谭飞燕望着漫山遍野的金黄果实，愁眉不展。

“货真价实、品质优良，入园采摘每斤不超过6元，批量采购可适当优惠。”谭飞燕向每一个来访者推销，声音里带着希冀和焦虑。这些桃子不仅关系着一家人的生计，更承载着先夫的梦想。秋冬剪枝施肥，春天灭虫除草，夏天套袋防虫……每一个农事环节，谭飞燕都亲力亲为。她说，这是对丈夫最好的纪念。

爱心人士可致电18671538256订购，或导航至通山县大路乡龙岭村石门塘水库直达果园。

